



# 浅谈加强国有商业银行基层党支部建设的研究实践

中国邮政储蓄银行淄博市分行 鹿云

## 一、关于强化基层党支部建设的重要性

### (一) 强化基层党支部建设,具有重要的时代意义。

中国要实现“两个一百年”目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,开启全面建设社会主义现代化国家的新征程,必须紧紧依靠中国共产党人舍我其谁的使命感和担当力,而党支部作为党的全部工作和战斗力的基础,直接影响党的执政能力和领导水平,具有不可替代的极端重要性。

### (二) 强化基层党支部建设,具有重要的社会意义。

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是党执政兴国的重要支柱和依靠力量。国有商业银行作为国家现代金融的承担者,网点数量最多、下沉最深、离普惠客群最近的商业银行,也是部分边远地区百姓获得正规金融服务的主要渠道,担负着重要的经济责任、政治责任和社会责任。而企业内党支部数量、党员数量庞大,党建工作做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力,加强其基层党支部建设有利于充分发挥党支部的战斗堡垒作用,打通金融服务“最后一公里”。

### (三) 强化基层党支部建设,具有重要现实意义。

随着利率市场化、金融互联网化、资本市场多层次化、严监管化等金融发展趋势,商业银行间竞争日趋激烈,在金融改革中理应主动担当作为,在风险可控范围内全力服务实体经济,确保银行内部管理有序、规范、高效。而加强和深化党建工作则是银行保持持久竞争优势和经营价值最大化的坚实基础,通过从严治党,夯实从严治行的政治基础,以规范求发展,统筹速度、质量、效益和结构,真正实现四者的长期、有机统一。

## 二、现阶段国有商业银行基层党支部存在的问题

国有商业银行各级党组织和广大党员在总部党委的正确领导下,通过基层党组织规范示范区建设、强基固本系列工程等制度实践,全行基层党建水平有了明显提升。但我们也清醒认识到,国有商业银行作为国有大行,与新时代党的建设总要求相比,与全

行转型发展需要相比,当前党建工作尤其是到基层党支部的工作质量还不高,还存在一些不容忽视的问题和苗头。

**(一) 基层党支部在规范建设、夯实堡垒上有差距。**一是党建“上热中温下冷”,少数基层领导班子成员对党建工作重视程度不够,重经营轻党建、一手硬一手软的情况在基层普遍存在,“说起来重要、做起来次要、忙起来不要”时有发生,未能真正实现党建与业务两手抓两手都要硬。二是部分基层党组织“三会一课”、民主评议党员、党员发展、谈心谈话、主题党日等制度落实不严,学习记录、会议记录不规范、不完整、不严谨,与规范要求还存在不少差距,基础党务基础薄弱。

**(二) 党建创新工作在工作形式、方法探索上有差距。**一是部分党组织跟不上年轻党员多、思想活跃的现实,仍然使用旧的党务工作方式去解决新时代发展所面临的问题,空谈学习,以“制度上墙”体现工作,以“硬件建设”代替活动开展,党建活动针对性、吸引力、创造性不强。二是基层党务干部专业能力不强、调整频繁,普遍工作兼职较多,工作精力分散,甚至部分党支部党务干部仍存在群众身份,党建活动多以转发或硬性执行上级方案文件为主,缺乏与自我实际结合的创新意识。三是党建引领作用发挥不明显,理论学习未能应用于实践,党建与经营工作“融合”效果不明显,自身“造血能力”不足,在加大三农和小微金融发展力度、全面助力打好三大攻坚战、夯实基层党建工作基础、严格执行中央八项规定及实施细则精神、健全完善相关制度等方面,规定程序多,自发动少。

**(三) 党员模范作用在发挥先进、示范引领上有差距。**一是领导干部中仍存在非党员身份,存在支委班子与支行领导班子人员不一致情况,支委会与办公会两种决策体制不能高效统一,党建引领思路弱化。二是基层单位中层以上人员群众占比仍比较高,因党员发展名额限制、新进党员身份员工较少、岗位调整着重考虑经营管理等因素,部分网点存在党员空白点,无法有效发挥一个党员一面旗帜的先锋作用。三是少数党员党性意识不强,把自己等同于一般群众,甚至落后于一般群众,甚至抱怨“只有交党费时候才知道自己是

名共产党员”的错误认知,心里没有底气,做事不硬气,不敢主动亮明身份。四是部分党员干部八小时之内监督管理强化,八小时外意识淡化,而基层党组织监管管理多触及八小时内,因监管不力而忽视部分党员干部违法违纪甚至走向犯罪道路。

## 三、强化基层党支部建设的实践对策

中国特色社会主义进入新时代,基层党支部建设已达到前所未有的新高度,为进一步夯实其战斗堡垒作用,必须抓问题导向,抓关键环节,持续用力,久久为功,在更深领域、更广范围、更高标准下全面提升基层党支部组织力。

### (一) 树立“一个意识”,强化鲜明政治导向。

求木之长者,必固其根本。各级党组织必须牢固树立一切工作到支部的鲜明导向,以党的政治建设为统领,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“四个服从”,不折不扣地贯彻执行党中央的决策部署。

### (二) 搭建“两个平台”,强化理论学习载体。

一是线下厚植红色元素。狠抓党员活动阵地规范化建设,通过建立党员活动室,设立图书角、荣誉室、党务公开栏等,扩大党员教育的覆盖面;把线下“三会一课”与主题党日、主题教育实践等活动相结合,突出政治学习和教育,突出党性锻炼,做到有主题、有讨论、有收获。二是线上构建红色网络。充分利用“学习强国”和“灯塔-党建在线”等党建信息化平台的资源优势,丰富党员学习平台,真正实现管理有抓手、工作有记录、交流有平台、考核有依据。

### (三) 完善“三个引导”,强化主动作为意识。

一是优化制度建设。制定并完善党支部“三会一课”制度、“三重一大”决策制度、组织生活会、民主评议等相关实施细则,规范组织生活并严格落实到位。二是完善党建考核。党建工作与经营发展的目标同量化、考核同进行、结果同运用,把党建考核成绩作为综合考评系数,并通过知责、履责、考责、问责,使党建目标任务得到有效落实。三是选树先进典型。充分挖掘典型的先进事迹和精神内涵,引

导广大员工立标、对标、学标,提升干事创业的使命感和责任感,达到“拨亮一盏灯,照亮一大片”的效果。

### (四) 着眼“四支队伍”,强化人员素质基础。

一是严格按照“政治素质好、经营业绩好、团结协作好、作风形象好”的“四好班子”建设要求选配领导干部,特别是基层党组织书记,必须熟悉党建业务以及清晰的工作思路,推动实现支部所在单位经营业绩良好,风险内控指标健康;二是新发展党员入口管理,对表现突出的优秀员工,要善于发现,加强培养,成熟后及时吸纳加入党组织,在拓宽企业经营发展思路、提升企业经营管理水平、做好改革创新顶层设计等方面,谋良方、出良策;三是推进党的组织体系向末端拓展,党建链条向基层延伸,确保基层支行实现党的工作和党的人员全覆盖建立党员群众联系制,以点带面增强党组织的凝聚力和向心力;四是补充优化党务工作队伍,完善竞争激励机制,原则上党建条线应选派政治素质、专业能力过硬、年轻有活力的同志,积极投身改革发展,着力强化支部服务发展的功能。

### (五) 建立“五项机制”,夯实基层党建工作基础。

一是深入开展“强基固本”质量提升工程,严格执行实施标准,通过设立“示范区”和“示范点”,贯彻落实邮政系统党建“百千万”工程,以点带面、扎实推进;二是创新党内活动,重点抓好“党建+群建”、“党建+志愿者”、“党建+社会组织”等适应时代特点和党员、群众需求的活动,把党内主题实践与业务经营管理相结合,实现党对各方面工作的领导;三是加大监督检查力度,及时掌握基层工作实际情况,及时调整工作进度,解决存在的问题,确保各级基层党组织保持规范化运作不反弹;四是积极推进党务公开、政务公开,畅通党群沟通渠道,建立经常性督查指导机制,及时掌握员工思想动态,为其排忧解难,进一步密切党群关系;五是加大对权利的制约,聚焦“四风”重点问题持续高压态势,坚持挺纪在前,注重抓早抓小,用纪律和规矩衡量党员干部的行为,让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。